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1 Polynomit

1.1 Teoria
1.1.1 Polynomin merkinta

Tiedamme jo entuudestaan, ettd polynomi voi koostua useasta erilaisesta muuttujasta.
Kerrataan asia katsomalla alla olevaa kuvaa:

Jos merkitsemme autoja muuttujalla a, ja kettuja muuttujalla %, niin tiedamme, etta voimme
ilmaista kuvan sisallon yhtalona

da + 3k.

Nyt meillda on polynomi 4a + 3k, joka koostuu muuttujista « ja k. Merkitsemme tita jatkossa
nain

P(a; k) = 4a + 3k.

Polynomin nimi ei tarvitse olla P, vaan voimme nimeti sen myos tilanteeseen sopivammalla
tavalla. Voimme esimerkiksi nimeta suorakulmion pinta-alaa kuvaavan polynimin Alxyy) = xy

1.1.2 Polynomin arvo

Polynomilla voi olla yksi arvo. Tama tarkoittaa, ettd meidan tulee laskea polynomin arvo
annettujen muuttujien arvoilla.

Esim. Meilld on polynomi *’ (v) =227 — 22 + 1, Laske P(2).

P(z) =22 -2z +1

P(2)=2-22-2.24+1
=8 —4+1
=5
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Esim. Meilla on polynomi P(x;y) =y* — 2y — 22+ y, Laske P(1; —2),

P(ryy) =y* —xy — 2 +y

P(1;-2)=(-2*—=1-(=2) —2-1+ (-2
=4+2-2-2
=2

1.1.3 Polynomien yhteen- ja vihennyslaskut

Meilla on polynomit A(x) jaB (). Voimme laskea ne yhteen: Alz) + B(z) ja vahentia ne
toisistaan: 4(z) — B(x),

Esim. 4(z) = 22° — 3z + 3ja B(z) = 42* — 2,

A(x) + B(x) = (22 — 32 + 3) + (42® — 2)
= 6% — 30 + 1.

A(x) — B(z) = (22 — 32 + 3) — (42® — 2)
=222 — 343 —42® +2
= 212 — 31 +5.

Kuten huomaamme, niin tdma toimii taysin samalla tavalla kuin tavallisten
muuttujalausekkeiden kanssa.

1.1.4 Polynomien kertolasku

Olemme aiemmin oppineet kertomaan monomin polynomilla osittelulain avulla:
a(b+¢) = ab + ac.

Muistamme myos, etta tulkitsimme sen graafisesti:
T

!
!

a ab ‘ ac
|
|

b c
Kehitimme tata lakia nyt edelleen niin, etta se koskee myos polynomien kertomista
polynomilla:

(a +b)(c + d)

Selvittaaksemme, mita kertolasku tarkoittaa, teemme siitd myos graafisen tulkinnan. Kuvittele
suorakulmio, jonka pituus on @ + b ja leveys on ¢ + d. Mika on tdmén suorakulmion pinta-ala?



Suorakulmion pinta-ala saadaan kertomalla pituus leveydella:
(a+b)(c+d)

ja kuvasta ndemme, ettd voimme laskea koko suorakulmion pinta-alan neljan pienemman
suorakulmion avulla. Saamme siis:

(a+b)(c+d) = ac+ ad+ be+ bd
Esim. A(z) = 2 + 2ja B(x) = 3z — 3, Suorita kertolasku A(%) + B(z),

A(z) - B(z) = (x + 2)(3z — 3)
=322 — 3z + 62 —6
=322 +3x—6

Esim. Sievenni — (27 — 1)(z + 1)

—2z—1)(z+1)=—(22"+22 —x — 1)
=22 +2 1)
= 22 —x+1

1.1.5 Binomikaavat

Binomi tarkoittaa polygonia, jossa on kaksi termia. On olemassa muutamia yleisid polynomien
kertolaskujen tapauksia, etta niille on maaritelty omat laskukaavansa. Kaavat ovat summan
nelio, erotuksen nelio seka summan ja erotuksen tulo.

Summan nelio

(a+0b)? = a?+ 2ab + b?

Erotuksen nelio

(a —b)? =a?® — 2ab + b?

Esim. (27 + 2)? = 422 + 8z + 4

Esim. (* —3)* =2 -6z +9

Summan ja erotuksen tulo
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(a+0b)(a—1b)=a*—b%

Esim. (42 + 2)(4z — 2) = 162% — 4

1.1.6 Tekijoihin jakaminen

Olemme tihan mennessa oppineet kertomaan polynomin polynomilla. Usein joudumme

kuitenkin tilanteeseen, ettd meidan pitda toimia painvastaisesti, eli etta tulosta pitaa selvittaa
tekijat. Tata kutsutaan tekijothin jakamiseksi.

erottamalla muuttujan > kummastakin termisti. Tall6in saamme:

¥ +a=x(r+1)

.....

Kaikki termit sisaltavat muuttujan z, jolloin voimme ottaa sen yhteiseksi tekijaksi ja erottaa sen
muista termeist4, jolloin saamme:

Tfﬁ@rgnﬁa‘%ﬁﬁe%yés, ettd voimme erottaa tekijan kaksi kaikista termeista:
B 734 tudeke 527y + 1029° tekijoihin

Niemme, ettd kummatkin termit sisaltavat tekijan 5, seka muuttujat 2¥. Tall6in voimme ottaa
yhteisen tekijan:

5z2y + 10zy® = Say(x + 24?)
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1.2 Tehtavat

Polynomin merkinti

1.

Muodosta polynomi, joka kuvaa alla
olevan suorakulmion piirin pituutta,

ja nimea polynomi sopivalla tavalla.

o

T

Muodosta polynomi, joka kuvaa
ympyran

a) Pinta-alaa
b) Kehén pituutta

Muodosta polynomi, joka kuvaa
kolmion pinta-alaa.

n

[

b

Polynomin arvo

4.

Sinulla on polynomi (2) =~z — 4,
Laske

a) P(6)
b) P(-1)
) P(3)

Polynomi on (%) = 2° + 3, Laske
a) P(3)

b)  P(=2)

o P(3)

Sinulla on polynomi (#) = —2® — 1,
Laske

a) P(2)

7.

10.

Polynomi on £(:y) = iy —3x+y.
Laske

a) P(1:2)
b)  P(=2-1)
c) P(3;-2)
Loyda virhe.

P(x;y) = 22% — 32y — 4

P(2,1)=2-1"-3-1-2—4
=2-6—4
= -8

P(0;2)=2-0°-2-0-3—4
=2.1-0—4
=24

1
:2——§—4
4 2
1 3
— - - 4
2 9

1

- -4
2

_ T

2

L
) P(z) =0

Milla x:n arvolla saa polynomi arvon
nolla?

a) A(z) = bx —20
b) B(z)=2x+4
c) Clz) =a? —4
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11. Oletetaan, ettd £ (2) = Tr — 2 Milld «
:n arvolla saa polynomi arvon

a) 0
b) 5
Polynomien yhteen- ja vihennyslaskut

Py(r) = 82% — 320 — 11

a) Sievennd [1(z) + P(2)
b) Sievenni 11 () — Pa(z)
13. Pi(z) =122 -3z + 2ja
Py(x) = 222 + 3z +4
a) Sievenni F1(z) + Pa()
b) Sievenni /() — Pa(z)
14. Pi(x) = $2® — ba + 2ia
Py(z) = 22% + o + §
a) Sievenni 1 () + P()
b) Sievenni 1 () — Pa(x)
15.  Pilzy) =2y — 32y +3r —yj,
Py(;y) = xy® + day — o — Ty
a) Sievenni 1 (7:y) + Pa(z;y)
b) Sievenni 11 (71y) — Pa(x;y)
Polynomien kertolasku

16. Suorita kertolasku ja sievenna, jos se
on mahdollista.

a) (z+2)(x+4)
b) (2 + 5)(4x — 1)
c) (2a — b)(8a — 5b)

17. Suorita kertolasku ja sievenna, jos se
on mahdollista.

a) —(Tz — 1)(4z + 2)
) —(a? o) )
c) —(10a® — b?)(5a® + b)

18. Suorita kertolasku ja sievenna, jos se
on mahdollista:

a) x(z +7)
b) 5y(—y +7)

19.

20.

21.

22,

o (e-2(+7)

d) Ba—b)la—Tb)
e) (37 —y)(3z+8y)
N (Gr—3)(-3w-3)
g e+t
h) —(2a — 2)(a + 3)

i) (0,22 — 7)(0,6x + 5)

Sievenna lausekkeita niin paljon kuin
mahdollista.
a) 6z +2(x —1)

b) Tr —3(x +1

c) 3v(y —2) —xy
d)  4(2y+3)-6y
e) 3ala —2) — 4a - (—a)

f) 2a(3 —2) + 3z

Sievenna lausekkeita niin paljon kuin
mahdollista.

a) 6r +7— (z—4)

b) 2+ xz)—7(x—3)

) 3(4x —8) — Bz +4)

d) (x —4)(—22 + 8) — x(x — 3)
e) ala —b) — (a — b)(2a + b)

f) 502 (—x + 1) — 20(3a — 2) + 202 - (—1a)

Sievenna niin paljon kuin on
mahdollista.

a) (52 + 1)(10x + 4) — 2«

b) 9z — (62 + 2)(dx + 7)

) (8x — 3)(z —2) — (bx —9)
d -9y -5 -y -y

o o (—2)x+3)
f) 21 — [62 — (522 — 2)(102? — 27)]
Sievenna.

a) (@4 ad) (o)
0 (a"+a)a" +a¥)
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23.  Sievenni niin paljon kuin on
mahdollista.

a) 2a — [3a — 2(a + 2)]
b) 222 — [-3z — (22 — 1)(4z — 2)]
c) 6 - (=2y) — [32® — (T2 — y) (22 + 1)]

24.  Tee graafinen tulkinta kertolaskusta
(a +b)(c + d+ e), Sievenni timin
jélkeen lauseke (7 + 2)(2* + x + 1)

25.  Ratkaise yhtalo.

a) (x+3)(6r+1)—3x2x+1) =17z
b) (22 —8)(3z+5) —3x(2x+T7) = —bx +4
. . 31.
Binomikaavat
32.

26.  Osoita, ettd (@ + b)? = a*+ 2ab + b*
kirjoittamalla potenssi kertolaskuna
ja sieventamalla lausekkeen.

27. Sievenna hyodyntden summan

neliota.

a) (z+1)?

b) (22 + 2)?
c) (3z + 4)?
d) (z +5)?

e) (10z + 2)?
f) (23 + 2%)?

28.  Osoita, etti (@ — b)* = a® — 2ab + b?

29, Sievenni hyodyntien erotuksen

neliota.
a) (x —2)?
b) (92 —1)?
o (222 — )2 33.
d) (2a — b)?
e) (22 — y?)?
f) (5a — 10b)?
30. Sievenna.
a) (3a+ 2)?
b) (z-y)
34.

c) (22 +5)?

d) (8a — Tb)*

e) (5a — 8)2

D (gr—3y)

g (Fz+3)

h) (0,12 +0,5)?
i) (22 + x)?

) (0,2a% — 0, 5b)2
k)  (V2r+v2)
D (x — v2)?

Osoita, etti (@ +b)(a —b) = a® = V*.

Suorita kertolasku hyodyntaen
summan ja erotuksen tulon

muistisaantoa.
a) (@Dt
b) 5—a)(5+a)

:..%

—2)(3z +2)
—T)(32+7)
e) 4)(5 +4)

f) —8)(3z +8)

(
c) (52
(32
(5 —
(52
g (+l-1)
0,
(
(
(
(

d)

:..%

wWro uJIH [ L ] [

:..%

h) .22+ 0,6)(0,22 — 0,6)

D (VErhE-)

) 0,3a + 8)(0,3a — 8)

k) ™+ q)(m —q)

D Vb — 4)(Vb + 4)

Sievenna.

a) (@+4)P-(z+1)(z-1)

b)  (22-3)(2x+3) - (22 1)
c) (0,12 + 2)% — (0,32 — 1)(0, 3z + 1)
d  @-Pe+H-G+2°

e) (V-1 (a? — V3)a? +3)
H (VI VO(/Z+VD)
Ratkaise yhtalot.

a) (z—2)(z+2)—(z+1)*=16
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b) (L2 4 5)(%E — 5) + (20 — 1) = 4a?

Tekijoihin jakaminen

35. Taydenna alla olevat tekijoihin jaot.

a) 5a + 5b
— 5(0+ )
b) S + 20
— 501+ )
c) 8r — 16
— 0O - 0)
& syt ay
= zy(0 +0)
e) Tab — 21a?b
— 7ab(0) — O)
f) 202y + day
— 0O +0)
2) 42?4z
=2(0+0+0)
h) 2a* +a* — 348
— 0+ 0-0)
i) 3x7 — 1228 — 3929
—300-0-0)
1)
=2*(0+0)

k) xn—l—l + Pk

=2"(0+ 0O)

36. Jaa tekijoihin.
a) 4y — 12y°

b) 973 — 2722

c) 2a — 4a? + 164
d) 4a* — 2 + 623

e) '+ iw
1.2 1
f) Ea — E(,l

h) a’b® — 8ab*

1) 3a’b — 9ab? + 6ab®
i) 0,09z + 0, 18zy + 0, 3622

37.  Jaa tekijoihin.

a) 2?4 2®

38.

39.

40.

41.

b)
©)
d)
e)
f)

a® + o®
xn—l—l + T
xn—l—Q + mn—l—l +Tn

a"t? +a" + ot

Taydenna tekijoihin jaot.

a) dr(x+ 1)+ 9(x+ 1)
= (z+1)(O+0)
b) al(x —4) — 23(x — 4)
— (z— 49O -0)
c) al(b+c)+a(b+c)—alb+c)
=(b+c)(0+0-0)
Jaa tekijoihin.
a) 2(x +1) — 3z(xz + 1)
b) r(2x —5) +4(2x — 5)
c) a(3b+5) — b(3b+5) + 7(3b+ 5)
O 5T o) T )
e) Vh2%(a —b) — V3z(a —b) — (a — b)
f) —(q — 2r) — 20%(g — 2r) + 2%(q — 2r)

kuin on mahdollista.

a)
b)
©)
d)
e)
f)

2z+1)+3(x+1)
x(x+1) —z(x+1)
(a +b)c— 2¢c(a+b)
3a(b—1) +a(b—1)
—(z+y)+2(z+y)
(x+ )"+ (z+1)°

Suorita alla olevat osatehtavat
ymmartiaaksesi, kuinka jaetaan

binomikaavoja.

(a+b)? = a® + 2ab + b*

\;i/

a)

b)

Mita binomikaavan
laskutoimitusta olet
kayttanyt, kun olet saanut

termit "a?" ja "b*"

Mika on painvastainen
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laskutoimitus, joka sinun tulee
suorittaa mennaksesi takaperin?

c) Harjoittele tekijoihin
jakamista tayttamalla alla
olevat ruudut:

4a* +12a+9 = (O +0)2
10022 + 4z + 3= = (O + 0)?
362 + 12v/2t +2 = (O 4+ 0)?

d) Mita on tarkeaa tarkistaa
yhteydessa? Miksi emme voi
jakaa lauseketta a® + 3ab + b
tekijoihinsa kayttaen
summan tuloa tai erotuksen
tuloa?

e) Mene takaisin osatehtivaan
"c¢" ja tarkista, onko

keskimmainen termi

todellakin "2ab".

f) Onko muita asioita, joita
tulisi tutkia, ennen kuin
Voimmeko esimerkiksi jakaa
lausekkeen a® + 2ab — b*

tekijoihin? Entd a® — 2ab + b*
?

summan tuloa tai erotuksen tuloa ja
tarkista, ettd "keskimmainen termi"
on oikein.

a) a’ + 2ab + b?

b) 162 — 8xy + 1>
c) 12t + zy + y?

d i+z+a’

e) %ag — /2ab + 212

f) 72 + 2nx + 22

.....

erotuksen tulon muistikaavan avulla
on viela helpompaa. Mieti, miten olet
saanut termit a? ja ¥, kun olet
kayttanyt tata muistikaavaa
lausekkeessa:

44.

45.

(@ —b)(a+b) =a*—b*

a) Mita laskutoimitusta tulee
sinun kiyttaa menniksesi
takaperin?

b) Harjoittele summan ja

erotuksen tulon muistikaavaa
tayttamalla alla olevat
ruudut:

a?— b = (0-0)d+0)
d2? — 9 = (0 —O)(0O +0)
r—1=(0-0)(0+0)

c) Voimmeko kayttda summan
ja erotuksen tulon
muistikaavaa jakaaksemme

.....

summan ja erotuksen tulon

muistikaavaa.

a) 2% — 16

b) 9— 22

) 922 — 164>

d -9

e) “"—,11 — 16
42

Hn o

binomikaavoja, jos se on mahdollista.
a) y? — 2yz + 22

b) 4 — day + o?

c) 422 — 9

d) 16+

e) 4a? — 122y + 9y?
f) 42° + 10x — 25

g2) 1622 — 8z — 1

h) 222 — 1

i) r—1

1)) 9y% + 30yz + 2522
k) 4922 — 4y? + 282y
D r— 6y +9
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46. Ratkaise yhtilot.

nolla, tulee my0s jonkun tekijoista olla
nolla.

a) 2 +r=0

b) 5% — 10z =0

c) 922 — 16 =0

d) 2522 + 200 +4=0
e) 2t — 42?2 =0

f) 4 —da* + 2 =0
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1.3 Sekalaisia tehtavia

1.

Sinulla on polynomi (z) = -2z -8
Laske

a) P(—10)

b) P

o P3)

Oletetaan, ettd I’ (2) = 2> = 3, Laske
a) P(5)

b)  P(-3)

o P@)

Loyda virhe.

P(x;y) = —2ry° —xy — 2

P(1;2)=2-1-22-1-2-2
=16-2-2
=12

P(=2-3) = —2- (=2) - (-3~ (-2) - (-3) -2
—4.9-6-2
=36—-6-2
=28

1 1 1
Pl=i1)=-2---22——.1-2

2 2 2
:7L47172
2
3
=—4—=
2
1
T2

Milla z:n arvolla polynomi saa arvon
nolla?

a) Alz) =22z —7)
b) B(z) =3z —3
o  Cla)=(a+3)@—1)

P(z) = 11z — 1 Milld 2:n arvolla on
polynomin arvo 3?

Ratkaise yhtilo ° () = =9, kun
Plx) =5 +1

Milla z:n arvolla saa polynomi
Py(z) = 22 — 5 saman arvon kuin
polynomi 2(%) = Tz + 37

Pi(z) = 2"+ Tr — 5ja
Py(r) = —a*+22 -7

10.

11.

12,

a) Sievenni /1(z) + P2(2)
b) Sievenni /() — Pa(z)
Pi(x) = $a® — 3z + 2ia

Py(z) = %TQ +3x+4

a) Sievenni 11 () + Pa()
b) Sievenni 1 () — Pa(x)

Suorita kertolasku ja sievenna, jos se
on mahdollista.

a) (x —2)(x +7)

b) (w+(=y+7)

c) —3x(2x —7)

d  Sy(-y+3)

e (-3a—4)(~a-3)
D (bm—n)(-imtin)
g) (@ +a" (e + )

Sievenna niin paljon kuin on
mahdollista.

a) 2 — 3x(x —7)

b) (a—0b)—(a—0b)(2a+D)

c) —(z4+3)+7—(x—4)

d) (v—4)(—2z+8) —x(x—3)
e) ala —b) — (2a — b)(2a + b)

2+ 3)-T(z-3)+2

g) (z—5)2z—3)—x(zr—3)
h)  Sa—3(12a—6) — (a—b)(a+2D)
D ge- 2o (Gr- D@ )]

Laske hyodyntden summan tulon tai
erotuksen tulon muistikaavaa.

a) (z+2)?

b) (2a — 2)2

c) (z +y)?

d  (“3z+4)
e (3z—2)°

) (—Fr— )’
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Suorita kertolasku hy6dyntiden
summan ja erotuksen tulon

muistikaavaa.
a) (20-2)(2a+2)
b)  (2r-3)(2r+3)
) (éfr 7)(51"—%7)
d  (V5-t)(5+1)
e) (0,52 —1,1y)(0,5z + 1, 1y)
) (m—r)(m+r)
Ratkaise yhtalot.
a) (Br—3)2— Bz —2)3x+3)=0
b) (H-D(H+D=3
Taydennai alla olevat tekijoihin jaot.
a) 10a + 30
=100+ 0)
b) 8x + 64y
= 8(0+0)
© 5T
- 10-0)

d) 2ay — 22 + 42’y
— (0 -0+0)

tekija.

a)  dy— 12y

b) 9% — 272% + 18z
c) 8m — 4m? + 16m?
d) Loy — 1a?

e) a4 2!

.....

tekija.

a) —5(3x 4+ 1) + 10(3x + 1)
b)  «2(2r-5) — 62%(2c — 5) + (20— )
c) x(6m — 3)
d @+ +@E+n

e) (z+1)"+2+ 1)

— y(6m — 3) + z(6m — 3)

18.

19.

20.

21.

erotuksen tulon muistikaavaa.

a) x? — 16
b) 9 — %zQ
) 1r? — 36
d 9
e) %671)’1 — 22

) 0,01lx —1

tulon tai erotuksen tulon
muistikaavoja, jos se on mahdollista.

a) 4a” + 12ab + 9b*

b) 1622 — 8xy + 3>

c) a’ +4a +4

d) 422 + 422 + 2

e) 972 — 12 + 4

f) a’+2a—1

Milla z:n arvolla on polynomin arvo
nolla?

a) A(z) = 827 — dx

b) B(z) = Tx(x — 3) — 6(x — 3)

c) C(x) = 362%(x — 4)* — 4(x — 4)?

Suorita polynomien kertolasku
kahdessa ensimmaisessa
osatehtavissa ja sievenna
vastauksesi. Tutki saamiasi
vastauksia. Sinun pitdisi huomata
tietty toistuva kaava, jonka avulla
voit suorittaa loput tehtavat ilman
vilivaiheita.

a)  (tad)(e—1)

b) (w4t af)o— 1)

) (x+ 22 +2° +a2t)(xz — 1)

d) (x + 22 + 2% + 2 + 25)(z — 1)
e) (x+2?+2°+...+2")(x — 1)
f) Kayta loytamaasi kaavaa

laskeaksesi seuraavan
tehtdvan suoraan



22,

23.

, Ma.fi

2+22+254+2M(2-1)

Eras lukujono, joka koostuu kolmesta
toisiaan seuraavasta luvusta, voisi
olla esimerkiksi 4 9, 6, Tille
lukujonolle patee, ettd ensimmainen
luku kerrottuna viimeisella luvulla on
yksi vihemman kuin keskimmainen

luku kerrottuna itsellaan. (4 - 6 = 24
jab+5=25),

Osoita, ettd tama toteutuu jokaiselle
sellaiselle lukujonolle.

Loyda virhe, tai muuten maailmaa
kohtaa tuho!

a=1b |- a
a’ = ab | —v?
a® —b*=ab—b* ljactaan tekijoihin
(@t b)a—b=ba—b) [/a—b
a+b=1b [la =15
2b="0 Il/b

2=1



2 Vastaus
2.1 Polynomit / Vastaus: Tehtavat
1. Plzy) =20+2y 15.
2. a) A(r) = mr?
b) P(r)=2nr 16.
bh
BoAn) =
4. a) —10 17.
b) -3
c) —%
5. a) 12 18.
b) 7
c) T
6. a) -5
b) —2
c) —%
7. a) 1
b) 13
c) *%
Katso ratkaisu. 19.
a) x =42
by «=7%
c) r =12
10. a) r=4
b) r=—T7
c) xr=+2 20.
11.  a) r=2
b) r=1
12. a) = 42% — 292 — 6
b) 1222+ 35z + 16
13. a) &’ + 6
b) %0.’1:2 — 6 — 2 21.
14. a) ' —Jr+73
SYRIERCRE TS

, Ma.fi

_d

2y +xy® 4wy + 55w — [y
2y —axy? — Tey + v — Ly
2% 4 6z + 8

8r? + 18z — 5

16a* — 18ab + 51

—282% — 10z + 2

—271 + 323 — 22

—50a% — 10ab + 5a*b? + b?
a2t + T

—5y* + 35y

22 +5r— 14

3a? — 22ab + 7V?

s27 — Pry — 8y
—rry — 2o+ ty+ 3

—x? —22—1

—2a? —4a + 6

0,122 — 3,21 — 35

&r — 2

4r — 3

20y — 6o

2y + 12

Ta? — 6a
1

or+ 11
—6x + 23

—3z% + 19z — 32
—a?+ b

—62% + 22?

5022 + 28 + 4
—24a% —41x — 14
8x? — 24x + 15

—yt + 9% — 5y? + 5y



. Ma.fi
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22,

23.

24-

25.

26.
27.

28.
29.

30.

e)
f)
a)
b)
c)
a)
b)
©)

2> — 6

500! — 2023 + 222 — 4o
217 15 4 g8 g6

gAn 4 93 | g2n
Q6 g gmt 4 10
a+4

102? — 5 + 2

112% — lday + 7o — y

2 +3x2 +3x+2

a)
b)

r=3

_22

L= "1

Katso ratkaisu.

a)
b)
©)
d)
e)
f)

2?2 +2x+1

422 + 8z + 4
922 + 24a + 16
x? + 10x + 25
10022 + 40 + 4

25 4 225 + 2t

Katso ratkaisu

a)
b)
c)
d)
e)
f)

a)
b)
c)
d)
e)
f)

8)
h)
i)

i)

x? —dx +4

8lz? — 18z +1

4ot — 43 + 2

4a® — dab + b?

2t — 212 4 off

25a% — 100ab + 1004?
9a® + 12a + 4

x? — 2zy + 9®

422 + 202 + 25

64a® — 112ab + 49b*
25a® — 80a + 64

60" — 52y + 5y’
w1t 4+ 2r+9
0,012%2 40,12 +0,25
at + 223 + 2

0,04a* — 0, 2a%b + 0, 2502

31.
32.

33.

34.

35.

k) 20% + 4 + 2

D 22 — 2427 + 2
Katso ratkaisu

a) x? — 49

b) 25 — a?

c) Bg? — 4

d) 1?7 —49

e) % — 16

f) ga? — 64

g 2*-1

h) 0,04z — 0,36
1) x—1

i) 0,09a* — 64

k) 71_2 o q2

D b— 16

a) 8r + 17

b) dax — 10

c) —0,0822 +0,4z+5
d) 3%2 — 2z — 2

e) = —2' +32% — 232 + 4
) 3

a) r=-%

b) r=-2

a) Slatb)

b)  S(z+4)

c) 8(x — 2)

A wyBr+y)

e) Tab(1l — 3a)

f) 2zy(x + 2)

g @@ +atl)
h) a*(2+ a* — 3a")
i) 327(1 — 42 — 132?)
) I CaE Y

K M+l



46.

37.

38.

39.

40.

41.

b)

& Grmist
(Vi =3

. 2
ol o)

‘)rm(‘) 511 + m2)
4
T = 3J’Ea11’"‘" =73
x = —21)
6TT = Ztam = -2
h’lf o
T {()tal'f =3

3ab(a —3b+ 2b2)
0,09z(1 + 2y + 4x)
23 (zt + 1)

a®(a® +1)

" (z+ 1)

222" + 1)

2" (2? + 2z + 1)
al(a”? + a1 +1)
(x+1)(dz +9)
(= 4)(2" — 27)
(b+c)(a® + a® — a)
(r+1)(2 - 3x)
(22— 5)(x +4)
(3b+5)(a—b+T7)
(VT —m)(z—5)

(a —b)(v/52”

(q —2r)(—2°

5(x +1)

0

—c(a + )
da(b—1)

\/3’13—1)

— 2zt + %)

Tr+y
(z +1)°(z + 2)

Summan tuloa tai erotuksen

tuloa

Neliojuuri

42,

43.

44.

45.

c)

d)

e)

4a® +12a + 9 = (2a + 3)*
10022 + 4z + 5 = (102 + £)?

36> + 12v/2t + 2 = (6t + \/_)2

"Keskimmaisen termin taytyy
olla 2ab"

Pitaa paikkansa

a’? — 2ab+ b* = (a — b)?

a® + 2ab — b? ei onnistu.
a+b)?
dr —y

[T o T L N
S
\j/ —_—

b 8:/ —
b

3

(
(
(32
(;
( 20)*
(7 + )

NeliGjuurta
a’— b =(a—"b)(a+0)
4% — 9 = (22 — 3)(22 + 3)

r—1=(Vi-1)(VF+1)

r—4)(x+4)
3—2)(3+2)

3x — 4y)(3z + dy)
—3)(37 +3)

—3)(2z + 3)
Ei onnistu
(22 — 3y)?
Ei onnistu

Ei onnistu

(V2 — 1)(vV2x + 1)
(Vz—D(vz+1)

(3y + 52)*



, Ma.fi

__

2.2 Polynomit / Vastaus: Sekalaisia tehtavia
1. a) 12 12. a) 2 +4dr+4

2 _
b) —8 b) da Ra + 4
c) _ 48 c) x? + 2zy + y?
d) 922 — 242 + 16

5
2. a) 22 |
e) %.7:2 — 2+ 4

b) 6 _
c) —2 f) s2? + 2y + oy?
2
3. Katso ratkaisu 13. a) da? — 4
2 1
4 a) =1 b) 42?1
1.2
b) L= % c) 3L —49
42
c) r=—3tair=7 d) 5—t
5. T = e) 0,2502 — 1,21¢>
6. r=—100 f) > :2
= 8 14. a) €Tr = =
7 kuan® = 5 ;8
8. a)  9r— 12 b) -

b) 222 + 5 + 2
9. a) 217 + 6

15. a) 10(a + 3)
b)  8(z+8y)

1 .
b) g5 —6r -2 o iaz-1
10. a) a? +5r — 14 d) x(2y — x + 42°y)
9
b) y Gy 7 16. a) 4y(1 — 3y)

c) —62? + 21z b) 92(2? — 32 + 2)
d) —5y° + % c) 4m(2 — m + 4m?)
e) =3a*+6a+3 A lay-—z)
f) = —2m?* + 2mn — in? e) 21 (2% + 1)
2) a"t2 4 2"t g f) 20 (2" 20 + 1)

11. a) = —3z” + 23z 17. a) 5(3z +1)
b) 2+ +a—b+ab b) (22— 5) (52?4 1)
c) —2x+8 ) (6m —3)(x —y + 2)
d) 327+ 197 —32 ad =@+1)(z+2)
e) — 3a2+ 1 —ab e) (x4 1)"(2x + 3)
H =—Fe+2 8. a) (r—4)@+4)
g) o' 10z+15 b) (3 12)(3+1iz)
h  =a+2-0’—ab+ 2’ o (lr—6)(ke +6)

. 2_@ g
1) x 50+ 3



19.

20.

21.

22,
23.

Ma.fi

d) (Fa—3)(Fx +3)

o (m?—a)(im?+2)

H 0.1y -1)0,1y7+1)
a) (2a + 3b)?

b)  (dz—y)?

c) (a+2)2

d 2+ v2)?

e)  (3rx—2)

f) Ei onnistu

a) r=0tai® =3

6
b)  T=Ftair=3
1 l
3 3t

c) T=37%= "3taix =4
a) —x+ 23

b) —x + 2!

c) —x + 20

d) R

e) !

f) 30

Katso ratkaisu.

Katso ratkaisu
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